



南屯區衛生所座落於永春東路與向心路上南屯區行政機關區域，在警察局第四分局聯合辦公大樓之右側，相對於熱鬧的南屯區，外表不顯眼的一間迷你型的衛生所卻有種安寧、靜謐的氛圍。

來到這棟建築物，寬廣安全的停車場供給公民衆使用，無須耗費時間找停車格，由這小小貼心的服務，就可以看出衛生所的用心。一推開衛生所大門，映入眼簾的是滿臉笑容的服務人員一句親切的問候～「您好，請問需要甚麼服務嗎？」在只有幾坪大的空間裡，整個專業醫護、志工團隊就在這樣的場景，不管是預防注射、健兒門診、體格檢查、慢性病與防癌健康篩檢或戒菸服務，共同推動促進全民健康各項業務。

四周牆面張貼著各種衛教海報資訊，衛生所用最簡單明瞭的方式帶民衆探究保健預防醫學與防疫公共衛生。各種提供給小朋友發展檢測的玩具、播放衛生教育電視，注射室內更貼滿為小朋友精心設計的卡通圖案，分散了小朋友注射時緊張不安的情緒。衛生所外圍種有櫻花還有各式盆栽，令人心曠神怡，整個衛生所就是充滿著令人放鬆的溫度。

等待預防注射的時段，總有護理系的大哥哥大姊姊們陪伴著害怕小朋友，利用玩偶、玩具等寓教於樂方式，陪他們度過最難熬的等待期，一旁的家長們也利用此時交流育兒與生活的大小事。進入診間，小兒專科白主任醫師細心詳盡的診視解說，更是家長口耳相傳推薦的育兒專家！完成學前齡預防注射時的一張「寶貝『針』讚卡」，見證了小寶貝這些年勇敢的記錄。

除此之外，衛生所業務可說是包羅萬象，一張健保卡就可以接受口腔、乳房、子宮頸及大腸等等免費防癌健康篩檢，原來維護健康就是如此簡單方便啊！我們的外展觸點遍及四面八方，常常深入到社區、學校、職場等進行各種健康衛生教育、疾病預防、關心老人心理憂鬱症等宣導。也常與各大醫院配合，到社區內提供免費整合性健康篩檢、防癌健康篩檢等各式各樣的服務。小小的衛生所裡卻藏了大大的驚喜，維護民衆健康協助健康問題處理，還有醫師與護理師們細心的照護問診，提供各項諮詢的服務。走進這只有幾坪大的衛生所裡，會有一種溫馨的感覺，所有的問題都被溫柔地、耐心地解答，每個小小的細節，都讓人感到賓至如歸，也歡迎大家前來坐坐，南屯區衛生所是大家共同維護健康的好厝邊！



南屯區衛生所 彭瑞珍護理長



活力・健康・快樂
健康力臺中
11
104.11
<GPN>4810002219

發行人：徐永年 地址：臺中市豐原區中興路136號 電話：04-25265394 網址：www.health.taichung.gov.tw 設計：鼎益盛數位行銷有限公司
市長觀察衛生局南屯檢驗室

工欲善其事必先利其器

打造多功能檢驗室 為食品安全把關

近年來食品安全議題不斷，市府格外重視市民的食品安全，自103年起規劃3年(103-105年)，總預算1億元分批購置食品檢驗相關儀器設備，打造多功能檢驗室。林佳龍市長並於今(104)年2月11日視察本局南屯檢驗科實驗室，了解食品檢驗的流程與實驗室的檢驗量能，並強調「食安就是國安」，市府也承諾將投入更多預算、人力與採購設備，來加強衛生局食品檢驗質量，讓黑心食品無所遁形，為市民的食品安全健康把關。

檢驗品質有保證

檢驗報告的正確性十分重要，除了會影響食品是否合乎衛生法規標準，進一步還會關係到行政裁罰(被檢驗到生產不合乎法規食品的廠商是會受罰的)。有鑑於此，本局實驗室對於檢驗報告的品質特別重視，檢驗的流程均依照實驗室管理規範ISO/IEC17025之規定，並通過國內兩大實驗室認證系統-財團法人全國認證基金會(Taiwan Accreditation Foundation,TAF)以及衛生福利部食品藥物管理署之認證，每年均有稽核委員於實驗室進行實地稽核，確保執行食品檢驗與出具檢驗報告之品質與正確。



檢驗好幫手



液相層析串聯質譜儀(LC/MS/MS)，用來執行殘留農藥、動物用藥、食品中摻西藥、防腐劑、真菌毒素等檢驗分析(103年購置)。



感應耦合電漿質譜分析儀(ICP/MS)，執行食品中重金屬分析的利器(104年購置)。





為了守護民衆的食品安全，臺中市衛生局的稽查員不分日夜進行稽查，與您一起捍衛家人的健康！民衆可透過以下方式進行陳情檢舉，包括：市長、局長信箱、1999專線、民衆電話或其他機關函轉之案件（備註一），由食品藥物管理科依陳情內容分至不同業務承辦人，再至「稽查管理派案系統」填寫稽查重點，經審核通過後，稽查員依派案內容派員實地稽查（備註二）。稽查前須先規劃路線、查詢業者營業狀況，是否有前案等。到達現場後，稽查員會表明身分、出示證件及簡述訪查工作內容；查獲違規事實時，現場稽查紀錄應詳載人、事、時、地、物等資料，並完整收集證據，最後由業者、行為人簽名。派案處理完畢後，彙整資料（含照片）並鍵入系統內，經主管核准之稽查資料即回覆派案業務科。衛生局秉持查處分離之原則，稽查完畢後將相關表單之正本以及涉嫌違規抽樣物品送交相關業務科裁處，符合檢舉條件者則核發檢舉人一定比例之檢舉獎金（備註三）。

(備註一)接獲具名檢舉陳情案件，除無須保密者外，應先隱去足資辨識檢舉陳情人身分之資料，再送交承辦人員處理。

(備註二)凡是檢舉案件，稽查人員應一律逕行到被檢舉單位管控現場後，再通知相關人員陪同稽查，不得有事先通報情事發生，以避免湮滅證據。

(備註三)檢舉重大食安案件，應以書面記載檢舉人個人資料及涉嫌違反食安法之對象、情節或證據等事項，由檢舉人簽名、蓋章或按指印。經衛生局查證屬實並裁罰確定後，按罰鍰實收金額之70%發給

民眾陳情辦理流程圖



食品工廠送驗新選擇！

你付費，我檢驗



檢驗項目	新臺幣/每項
甜味劑	2,200元
色素	2,200元
防腐劑	2,200元
微生物類	2,700元
農藥	13,500元

好消息！位於臺中市境內的食品工廠有福了，衛生局提供相關產品檢驗服務，欲申請者請以下述步驟辦理：

1. 填妥「食品檢驗申請書」(下載網址：[臺中市政府衛生局全球資訊網/便民服務/我要申辦/檢驗業務/廠商申請食品檢驗](#))，需蓋公司大小章。
2. 工廠登記證明文件影本。
3. 提供經過完整製造過程並已完成包裝及標示之一定數量之食品(每項檢驗固體至少300公克，液體至少300 mL)。
4. 檢驗之收費標準如左，送驗及繳費地點為「南屯檢驗科」。

備註：

- 一、甜味劑：糖精、環己基(代)礦醯胺酸鹽、醋礦內酯鉀、對位乙氧苯脲。
- 二、色素：規定煤焦色素、規定外煤焦色素。
- 三、防腐劑：己二烯酸、苯甲酸、去水醋酸。
- 四、微生物類：生菌數、大腸桿菌群、大腸桿菌。
- 五、農藥：農藥多重殘留分析(310項)、殺菌劑二硫代胺基甲酸鹽類。
- 六、檢驗結果報告均依現行國內食品相關法規標準檢驗判定，每件發給檢驗結果報告書一份，費用新臺幣60元，每增加一份加收新臺幣60元。
- 七、「南屯檢驗科」地址：台中市南屯區向心南路811號4樓，聯絡電話：04-23801182。

稽查甘苦談

衛生稽查員

本市衛生稽查員的稽查對象除了一般大眾熟悉的食品業者外，尚有藥事機構、診所、醫院等。某天，正在稽查一家骨科診所，陳情內容為非醫事人員執行醫療業務，查獲非物理治療師執行物理治療業務，該陳姓職員為去年物理治療系畢業生，但尚未取得執照，白天在補習班準備執照考試，晚上至診所打工。訪談時，負責醫師坦承，面試時得知陳姓職員是物理治療學系畢業，因有學貸壓力，希望陳員能不偏離所學，才雇用他。本案因違反物理治療師法，處三年以下有期徒刑，得併科新臺幣三萬元以上十五萬元以下罰金，也就是說，陳姓職員是要被移送的。5月份收到法院的證人傳票，等候出庭時，看到診所醫師、陳姓職員及律師態度依舊友善，並沒有任何責怪，開庭過程亦十分平和，法官還教育陳姓職員，考取專業執照的重要性，若因未領有執照導致醫療糾紛，那可就嚴重了，最後判緩起訴1年。



身為稽查員，查核了無數陳情案，多數業者被查獲違規，一定是先開罵，最常聽到的就是『每家不是都這樣，你們只查我們，不公平...』，又或是『是誰？是誰陳情我？我也要去檢驗...』『你們公務員就是這樣，不合理的規定...』，要不然就是到處找人來「關心」，而這家業者從頭到尾沒有惡言相向，被移送的陳姓職員才25歲剛畢業不久，雖因此案飽受精神壓力而難過落淚，最後，卻特地跑來告訴我，他會努力考取今年7月份的執照考試，診所負責醫師的太太也安慰說仍舊會讓他在診所打工，做些非醫療行政工作。第一次，遇到被處分還能如此配合的業者，反而讓我覺得很無奈，我祝福陳員今年能順利考取執照，也深信這家診所是真正有醫德的診所。